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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Wege, Gewässer und Abwasser der Gemeinde-

vertretung der Gemeinde Nahe

Sitzungstermin: Dienstag, 27.02.2024, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Dörphus "To de Nah", Mühlenstraße 13-15, 23866 Nahe

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:56 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Vorsitz

Herr Roland Stender-von Borstel       

Bürgermeister

Herr Dr. Manfred Hoffmann       

stv. Vorsitz

Herr Holger Fischer       ab 19:35 Uhr

Mitglieder

Herr Peter Joost       
Herr Axel Kion       
Herr Dr. Rainer Lehfeldt       
Herr Manfred Dührkopp       
Herr Joachim Schulze-Wenck       

GV ohne Stimmrecht

Frau Daniela Ehlers       
Frau Doris Gatermann       
Herr Sönke Gatermann       
Herr Wulfhard Matzick       
Herr Burk Sahlmann       
Herr Jörg Sahlmann       

Gäste

Herr Matthias Dähn Waack + Dähn Ingenieurbüro GmbH       
Frau Kistenmacher Ingenieurbüro Kistenmacher + Berner       
Herr Jens Weimar Wasser- und Verkehrskontor GmbH       

Verwaltung

Herr Sebastian Kohn Verwaltung       
Herr Sascha Linke - Leitung Fachbereich IV -       



2

Protokollführer/in

Herr Thomas Sprenger       
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Unter Berücksichtigung der ggf. beschlossenen Änderungen wird über nachstehende 
Tagesordnung wie folgt informiert, beraten und beschlossen.

T a g e s o r d n u n g

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Verpflichtung neuer Ausschussmitglieder

3 Beschlüsse zur Tagesordnung

4 Niederschrift über die Sitzung 07.03.2023

4.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

5 Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters

6 Einwohnerfragestunde -Teil I-

7 Vorstellung der Beleuchtung : B432 + Fahrradweg + Bushaltestellen

8 Vorstellung Baumaßnahme Straße Plaggen

9 Vorstellung Baumaßnahme Straße Hüttkahlen

10 Beratung über einen Zaun am Spiel-/Rastplatz "Rodelberg"

11 Beratung über Anpassung der Straßenreinigungssatzung

12 Beratung über Sanierung der Verbindungswege 
hier: Plaggen - Hüttkahlen oder Hauen - Hüttkahlen

13 Einwohnerfragestunde -Teil II-
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsmäßige Ladung fest. 
Die Mitglieder Ausschusses waren durch Einladung vom 16.02.2024 auf Dienstag, den 
27.02.2024, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Er stellt fest, dass der 
Ausschuss nach Zahl der erschienenen Mitglieder, beschlussfähig ist. Einwände gegen die 
ordnungsgemäße Einberufung werden nicht erhoben.

2 . Verpflichtung neuer Ausschussmitglieder
Der Ausschussvorsitzende verpflichtet die wählbaren Bürger Herrn Manfred Dührkopp und 
Herrn Joachim Schulze-Wenck durch Handschlag mit der Verpflichtungsformel „Ich führe Sie 
hiermit in Ihr Amt ein und verpflichte Sie zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegenheiten“. 

3 . Beschlüsse zur Tagesordnung
Da es keine neuen Ergebnisse zur Fremdwasseruntersuchung gibt, soll der TOP 8.1 abge-
setzt werden.
Beschluss: Die Tagesordnung wird mit Absetzung des TOP 8.1 beschlossen.
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 6
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

4 . Niederschrift über die Sitzung 07.03.2023
Eine Niederschrift zur Sitzung vom 07.03.2023 liegt nicht vor. Der Ausschussvorsitzende 
merkt an, dass der ehemalige Protokollführer dieses anscheinend nicht geführt hat. 

4.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen
 Da keine Niederschrift vorliegt gibt es keine Einwendungen 

Ausschussmitglied Holger Fischer nimmt ab 19:35 Uhr an der Sitzung teil.

5 . Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters
Der Ausschussvorsitzende und der Bürgermeister berichten über durchgeführte Maßnahmen 
in der Gemeinde. Da kein Protokoll der letzten Ausschusssitzung existiert, bittet der Bürger-
meister um Mitteilung, ob der Verwaltung ein Vorgang über eine unsachgemäße Grund-
stücksentwässerung von einem Grundstück in der Straße Ole Huskoppel auf ein Grundstück 
in der Straße Twiete bekannt ist.
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Die Instandsetzungsarbeiten in der Straße Hüttkahlen wurden durchgeführt, die Asphaltar-
beiten werden im kommenden Monat durchgeführt. 

Der Ausschussvorsitzende begrüßt die Gäste Frau Kistenmacher, Herrn Dähn und Herrn 
Weimer, welche zu den folgenden Tagesordnungspunkten ihre Ergebnisse vortragen wer-
den.    

6 . Einwohnerfragestunde -Teil I-
Herr Spohr erfragt den Sachstand zur Beseitigung der Schäden am Fußweg entlang der 
B432 von Nahe nach Itzstedt. Bürgermeister Hoffmann antwortet, dass der Landesbetrieb 
Straßenbau und Verkehr dazu befragt wurde, die Antwort stehe noch aus.

7 . Vorstellung der Beleuchtung : B432 + Fahrradweg + Bushaltestellen
Frau Kistenmacher vom Ingenieurbüro Kistenmacher + Berner stellt den aktuellen Plan zur 
Beleuchtung des Gehwegs entlang der B 432 vor. Dem Ausschuss fiel auf, dass drei Later-
nen fehlen, zwei zum Ortsausgang in Richtung Kayhude und eine Laterne Gehweg kurz vor 
Gemeinde Itzstedt fehlen, diese werden bei den weiteren Planungen berücksichtig. Weiter 
sollen von Frau Kistenmacher die Mehrkosten für Lackierte Lichtmasten ermittelt werden, 
diese schätzt sie auf ca. 150,00 € pro Mast. Die Frage, warum künftig nur noch eine Stra-
ßenseite beleuchtet werden soll wird von Frau Kistenmacher mit großgeschätzten Mehrkos-
ten von ca. 330.000,00 € beantwortet. Nach der darauffolgenden Diskussion werden folgen-
de Beschlüsse gefasst:

 Beschluss: 
Abstimmungsergebnis: Das Ingenieurbüro Kistenmacher + Berner wird mit einer Kosten-
gegenüberstellung des aktuellen Beleuchtungskonzeptes (einseitig) zu einer beidseitigen Be-
leuchtung beauftragt 

Dafür 2
Gegenstimmen 4
Enthaltungen 1

 
Beschluss: Das Ingenieurbüro Kistenmacher + Berner wird mit der Weiterführung des aktu-
ellen Beleuchtungskonzeptes unter Berücksichtigung der fehlenden Beleuchtungen und den 
lackierten Lichtmasten beauftragt.  
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 4
Gegenstimmen 2
Enthaltungen 1

 
 Die Vorgestellten Pläne und Unterlagen sind dem Protokoll beigefügt.

8 . Vorstellung Baumaßnahme Straße Plaggen
Herr Weimar vom Wasser und Verkehrskontor GmbH stellt insgesamt 4 Pläne zur Änderung 
der Regenwasserleitung in der Straße Plaggen vor und beantwortet Fragen aus dem Aus-
schuss. 

Beschluss: Das Wasser- und Verkehrskontor GmbH mit der Kostenermittlung und der hy-
draulischen Messung der Variante 2 beauftragt. Der Ausschuss setzt sich mit privaten 
Grundstückseigentümer bzgl. einer geänderten Leitungsführung in Verbindung.
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Abstimmungsergebnis: 

Dafür 7
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 Die Pläne sind dem Protokoll als Anlage beigefügt.

9 . Vorstellung Baumaßnahme Straße Hüttkahlen
Herr Dähn von Ingenieurbüro Waack und Dähn stellt die aktuellen Pläne vor und gibt einen 
groben Überblick über den Ablauf der Baumaßnahme. Bei Baubeginn 2025 müssen die Aus-
schreibungen im Herbst 2024 beendet sein.

Die Pläne sind dem Protokoll beigefügt.

10 . Beratung über einen Zaun am Spiel-/Rastplatz "Rodelberg"
Der Ausschuss bestimmt, dass für eine weitere Beratung eine Ortsbegehung unumgänglich 
ist. Der Tagesordnungspunkt wird ohne neuen Termin vertagt. Einwände werden nicht erho-
ben.

11 . Beratung über Anpassung der Straßenreinigungssatzung
Der Ausschuss bittet um Änderungs- und Anpassungsvorschläge durch die Verwaltung. 

12 . Beratung über Sanierung der Verbindungswege 
hier: Plaggen - Hüttkahlen oder Hauen - Hüttkahlen

Nach kurzer Diskussion schlägt der Ausschuss die Sanierung des Verbindungsweges der 
Straße Schwalbenweg zur Schulsporthalle entlang der C-Anlage vor.

13 . Einwohnerfragestunde -Teil II-

 Die Vorgestellten Pläne und Unterlagen sind dem Protokoll beigefügt.
Frau Kistenmacher vom Ingenieurbüro Kistenmacher + Berner stellt den aktuellen Plan zur 
Beleuchtung des Gehwegs entlang der B 432 vor. Dem Ausschuss fiel auf, dass drei Later-
nen fehlen, zwei zum Ortsausgang in Richtung Kayhude und eine Laterne Gehweg kurz vor 
Gemeinde Itzstedt fehlen, diese werden bei den weiteren Planungen berücksichtig. Weiter 
sollen von Frau Kistenmacher die Mehrkosten für Lackierte Lichtmasten ermittelt werden, 
diese schätzt sie auf ca. 150,00 € pro Mast. Die Frage, warum künftig nur noch eine Stra-
ßenseite beleuchtet werden soll wird von Frau Kistenmacher mit großgeschätzten Mehrkos-
ten von ca. 330.000,00 € beantwortet. Nach der darauffolgenden Diskussion werden folgen-
de Beschlüsse gefasst:

 Beschluss: 
Abstimmungsergebnis: Das Ingenieurbüro Kistenmacher + Berner wird mit einer Kosten-
gegenüberstellung des aktuellen Beleuchtungskonzeptes (einseitig) zu einer beidseitigen Be-
leuchtung beauftragt 

Dafür 2
Gegenstimmen 4
Enthaltungen 1
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Beschluss: Das Ingenieurbüro Kistenmacher + Berner wird mit der Weiterführung des aktu-
ellen Beleuchtungskonzeptes unter Berücksichtigung der fehlenden Beleuchtungen und den 
lackierten Lichtmasten beauftragt.  
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 4
Gegenstimmen 2
Enthaltungen 1

 
 Die Vorgestellten Pläne und Unterlagen sind dem Protokoll beigefügt.

Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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